
2 3 2 0 年徐州市中考物理模拟试题 ( - )

( 时间 吕0 分钟 分值 8 0 分 )

选择题 ( 本题共 1 0 小题 每小题 ヨ分 共 2 o 分 每小题 只有 个选项 符合题意 )

1 打 电话时 虽 然你不熟悉对方 仃。根据声音也能大致判 断出利方 是男玺还是女生 是根据声音的什么来

八 音调 日 响度 じ 音色 门 振 幅

2 水在 自然中有多种存在形式 적它由 白气 。 变为冰 l】勺过程属于下 列

八 凝同 ヒ 液化 C 凝华 I) 升华

吕 徐州地铁 1 号线全长 2 3 1 公里 是徐 JIlį 城 区东西 向的骨干线路 ，均为地 F 段 如图所示 ， 当乘客乘坐

自动扶梯匀速上行时 ，下 面说法正 确的是 (

A 人的机械能增大

B 相对 于扶梯人是运 动的

C 扶梯上 凹 凸的齿纹是为了减小摩擦

D 人对扶梯的压力与扶梯对人的支持力是 对平衡力

4 太阳光穿过地球大气层时会发生折射 如果没有这层大气 ，会出现 (

A 日出会提前 ， 日落会延迟 8 日出和 日落都会提前

C 日出会延迟 ， 日落会提前 D 日出和 日落都会延迟

5 如图是新安装的照明电路 ，为检测电路是否存在故障 ，在\ 险丝处接人 个 晶
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6 今年 1 月 ，我国发射的世界首颗量子科学实验卫星 ，完成了在轨测试任务 实验卫 星与地面通信联系是

利用 (

A 次声波 B 无线电波

C 红 外线
ぐ

D 超声波



了 高铁 支付宝 共享单车 网购成 为中国的 新 lĦ大发明 。 已走进寻常百姓的生活 如图所示是在城市街

道旁随处可 见的共享单车 下列说法中 11 确的是 (

八 用车时需要 使用手机扫取 Ļ 享单车上 的二 维码 这 是利川超声波来传递信息的

皿 共享单车的车座做的较宽是为 」减小压 强

じ 此时静止 的共享 单车对水平地 面的压 力 与共享单车的重力是 对平衡力

D 蹬 车车前进 停止 瞪 耳 1 将慢慢停下来 说明 力是\ 持物体运 动的原因

吕 在近 代原子学 说的发展过 程 中 有下列观点

国物质都是 由原子构成的

区原 子 都是实心 球体

国正 电荷均匀分布在整个原子 内

1 9 1 1 年卢瑟福用带正 电的 a 粒子轰击原子 发现多数 a 粒子穿过后仍保持原来的运 动方向 但有绝少

数 a 粒子发生 了较大角度的偏转 如图所示 分析实验结果 ，可 以否定上述观点中的 (

粒子
{

a �@

C �� 
i

D � �

9 在 " 探究凸透镜成像规律 " 时 ，所用透镜的焦距为 1 0 c m ，现将蜡烛与光屏间距 调整为 3 6 c 白 、在蜡烛与

光屏之间来 回移动透镜 ，光屏上 会出现几 次清晰的像

A O 次 B 1 次

C 2 次 D . 3 次

10 如图所示 ，电源电压为 6 V ,
R

,
- 1 5 Q .

R
, 的最大阻值为 6 0 ，闭合开关 S , 在变阻器滑片 P 从 八 端滑

到 B 端的过程 中， 电路中的诸多物理量发生 了变化 图 A , B , C ,
D 所示的四组物理 量关系 的图象中 ，

正 确的是

A A 图横轴表示 电流表示数 ，纵轴表示 电压表示数

B B 图横轴表示电流表示数 ，纵轴表示定值电阻 R
, 的电功率

C C 图横轴表示 电阻器接人 电路的电阻 ，纵轴表示 电阻器的功率与电路总功率的比值

D D 图横躺表示 电压表示 数 ，纵轴表示变阻器的电功率

Ì



二 填空题 (本题共 7 小题 ， 每空 】分 ，共 2 0 分 )

ı1 如 图所示 为 2 0 1 9 年 1o 月 1 日庆祝建国 7 o 周年阅兵的情景 威武的中国海军将士喊出嘹亮的口号是

由声带 产生的 通过 传播响彻云霄 口号声能传播很远 是因为声音的 (选

填 音调 高 。 或 响度大 。 ) 彰显出了中国海军的强大 与自信

° 

.  

Į
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园國卢冒了夏ヨ치 回

1 2 杯水蒸发掉 半后 其内能将 ，密度 ，若水和酒精等体积混合 (酒精的密度为 0 8

克每 芷方厘米 )其混合密度

İ 3 将 1 1 酒精与 1 1 水混合 ，总体积将 2 ı
，混合时应先倒人 ，否则将无法

过 今年爆发丁全球流行的新型冠状肺炎疫情 我们国家最先分离出了病毒的毒株 ，病毒的直径约为 0 1

病毒的运动 (属于 ，不属于 )分子的运动 ，用 (红外线 ，紫外线)可以杀死病毒
1 5 如图 甲所示 ，滑轮组在竖直向上 的拉力 F 作用下 ，将重 为 1 0 5 N 的物体匀速提起 ，在 5 s 时间内绳子

自由端移动的距 离为 s 3 m 图乙是滑轮组工 作时的拉力 F 与绳 自由端移动距离 s 的关系图 若绳重

和摩擦力不计 ，则动滑轮重为 N
, 图乙 中阴影部分的面积表示 的物理 量是 ，该物理

量大小为 该滑轮组提升此重物时的机械效率为
。

1 心

甲

"

乙 ：

ı u 如图所示是某晶体熔化时温度随时间变化 圈 圈 冢 ，根据图象可 以判 断 物体在 t， 时的内能
在 t

， 时的内能이 ·于/等于/大于 ) 物理 中将晶体熔化成同温度液体时所吸收的热量与其质量之 比叫
该晶体的熔化热 ，用字母 只表示 已知冰的熔化热 只冰 为 3 3 6 × 1 0

°
J/k g ，若以 个酒精炉为热源 ，将

5 o  g 初温为 o ℃ 的冰全部熔化为 0 ℃ 的水 ，共燃烧了 14 g 酒精 ，酒精的热值为 3 X ガ メノk g 此酒精炉
熔冰的效率为

温度门t

10

l 
¢4 ¢s w w w r in  it lf, ĵËi :: $%  f *  
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1 7 如图所示 的电路中 ，开关闭合后 ，滑动变阻器从左向右滑动的过程 中 ，灯泡的亮度 (选填 。 变

ıt



三 解答题 (本题共 6 小题 ，第 18 题 4 分 ，第 1 9 2 0 题各 6 分 ，第 2 1 2 3 题各 8 分 ，共 t10 分 ，
1 8 按要求作图

( 1 )如下图所示 ，F ,
F

, 为凸透镜焦点 C F
, 是经凸透镜折射后 的光线 ，八月 为 过热 / i；lı与 ı光轴 TE直的平面镜 ，请画 出 C F

, 进人 凸透镜前的人射光线和经平面镜后 的反 射光线
(2 )如下图所示 图甲是二个常用的插线板 棉线板上 的指示灯在开关断开时不 发 光 ，插孔不 能提供 ı作电压 ，开关闭合时指示灯发光 ，插孔可 以提供工 作电压 1如果指示灯损坏 ，开关闭六时臿孔 电能提供工 作电压 根据 上述说明 ，在图乙 中画出开关 指示灯 插孔与电源线的连接方式

1 9 如图所示 为 7 0 年国庆阅兵作为装备第 方队的 Z T Z 9 9 A 主战坦 克 其部分参数如下 表所示 当其在平直道路上 以 ? 2 k m /h 的最大速度匀速行驶 1 0 m in ，消耗柴油 3 7 5 k g (柴油热值为 也 0 × 10
'

Jk g ,  g  为 1 0 N /k g ) 求

(1 )坦克静止在水平地面上 ，对地 面 的压强

(2 )在平直道路上 ，以最大速度行驶时 ，受到的阻力

(3 )在平直道路上 ，以最大速度行驶时 ，柴油机的效率

2 0 如图 (a )所示 电路 ，电源电压保持不变 小灯泡 L 标有。 4 V  0 5 A 。字样 ， 电流表量程 0 ˜ 0 6 A
, 电压表量程 0 3 V

, 滑动变阻器 R
, 的最大阻值 2 0 0 ，只闭合开关 S

.
S

ı ，调节滑动变阻器滑片 P
, 得到 电流表与电压表示数关系如图 (b )所示

/v



求 m 小灯泡的额定功率

(2 )电源电压及定值电阻 R
,
的阻值 i

(3 )只闭合开关 s 和 s
z ·移动滑动变阻器的滑片 P

, 小灯泡 I 的 ıリ 图象如图 ( c )所示 ，在保证各元件
安全工 作的情况下 ，滑动变阻器 R

,
允许的取值范围

2 1 小明用如图甲所示 电路来测量小灯泡的电功率 (部分实验器材的规格已标明 )

(1 )请用笔画线代替导线将图甲中滑动变阻器连人 电路 ，使之接人 电路的阻值最大

图甲

(2 )小明从滑动变阻器接人 电路阻值最大时开始记 录数据 ，得到小灯泡 リ ! 图象如图乙 所示 ，则小
灯泡的额定功率是 W

, 所用滑动变阻器的规格是下列选项中的 (选填选项前字母 )
A "

5 n  2 A "
B "

15 Q  2 A " C «  
2 5 n  2 A "

D "

3 o  Q  2 A "

(3 )当灯泡 び
实际

一 (1/2 )び
《定 时 ，测得的实际功率 P

实 (1/4 )P
. (选填 。

ン 。 。
_

·· 。

く
ー )

(4 )考虑到电压表的电阻对 电路的影响 ，必然会给测量结果带来误差 ，那么用 图甲所示 的电路测量小
灯泡的电功率时 ，测出的电功率会 比实际功率

(5 )完成上述实验后 ，小明向老师要 了 个 已知阻值为 R
, 的定值电阻和 个单刀 双掷开关 ，借助部分

现有的实验器 材 ，设计 了如图丙所示的实验电路 ，测出了小灯泡正 常发光时的电阻 ，请帮她完成下 列
实验步骤

�连接好实验电路 ，闭合开关 S
, ，将开关 S

z 拨到触点 (选填 '丁 '或 。 2 0 ) ，移动滑片 ，使电压 表
的示数为 V $

园保持滑片的位置不 动 ，再将开关 S
z 拨到另 触点 ，读出电压表的示数为 U i

�小灯泡的额定功率的表达式为 P  
ı

- (用已知量和测量量表示)
2 2 小明在学习 。物质的比热容》 时 ，取相同质量的水和沙子 ，用相同的酒精灯加热 ，测得它们升高的温度

如下表 ，并在图乙 中作出沙子升高的温度随时间变化的图线

温度艺

沙子 4 3 国 ，， 2 1面 4 2 1 5

水



m 用温度计测量水的初温如图甲所示 ，其 i卖数为 乇

(2 )实验中选用相同的酒精灯加热 可 以认为相 同时间内水和沙子 相同

(3 )沙子在 1 0 1 5 m in 内升高的温度有明显 异常 其主要原因是

(4 )小明再用 5 0 g 水和 1(バ) g 水做实验 以吸收的热量 Q 为纵坐标 ，升高的温度 越 为横坐标 ，分别画

出 5 0 g 水和 1 0 0  g 水的 Q ム! 图象 它们都是过原点的直线 ， 即 Q たぷ 进 步分析 ，发现这 两 条直

线的 k 值与对应水的 之 比相等

2 3 2 0 2 0 年全 国各地 自新冠肺炎疫情爆发以来 ，投入 了大量人力物力进人 战疫行列 ， 除 了站在 线奋战

的医护人员 ，多项黑科技也为这次战疫提供后勤保障 其中 ，便有无人机 的身影 不仅是 无人 机 消毒 ，

还有无人机喊话 、 无人机巡逻 无人机配送救援物资 如图甲为某品牌 。 无 人机 。

， 由锂 电池供 电 ，采用

4 个电机带动旋翼转动
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图甲 图乙

(1 )起飞时 ，旋翼向下 。 吹风 。

，无人机就会上升 ，这是因为

(2 )如图乙所示 ，该
。 无人机 " 自启电路电压 为 1 2 V ,

R 是电阻箱 ，R , 是红外探测器 ， 可视为可 变 电阻 ，

它的阻值与红外线强度变化的对应关系如图丙所示 (E 为红外线强度 ，c d 表示其单位 ) 若 a b 两端电
压必须等于或大于 9 V 时 ，控制电路才能启动摄像机进人 工 作状态 小明设定红外线强度为 3 c d 时启
动摄像机工 作 ， 电阻箱的阻值至 少应调到

(3 )为了能使控制电路在红外线强度较弱时就能启动摄像机进人 工 作状态 ， 可采取 的措施 是
(选填 " 调高 。 或 。 调低 。 ) 电阻箱 R 的电阻值 二 是 (选填 。 调高 。 或 。

调低 。 ) 电源 的 电
æ  t*

(4 )无人机 以高分辨率高速摄像机 ，轻型光学相机超声波传感 超声波传感器可探测无人机 在飞行时
遇到的障碍物 ，这是利用 了超声波 的特点 若悬停在空中的无人机向固定在地 面上 的障碍物
垂直发射超声波 ，经过 0 l s 收到回波 ，则其发射超声波时与障碍物 I司的距离约为
声波在空气中的传播速度为 3 4 o  m / s )

m (已知超

(n 摄像机拍照镜头可看作凸透镜 ，当摄像机向被拍摄的物体靠近时 ，物体所成实像的像距将变
(选填 " 大 。 或 。 小 。

) ，从摄像机中看到的像变模糊 ，为了仍能拍摄出清晰的像 ，可在摄像机镜头前
加 个 透镜 (选填 。 凸 " 或 '

凹 。 ) ，使近距被拍摄的物体清晰成像


